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書面質詢
李良汪議員

同時申請“橫琴單牌車”和“澳車北上”及調整橫琴口岸隨車通關年齡

　　為促進粵港澳大灣區（下稱“大灣區”）及橫琴粵澳深度合作區（下稱
“深合區”）的融合發展，以及便利澳門居民往來粵澳與澳琴，在國家有
關部委的大力指導支持下，經粵澳與澳琴各有關單位積極參與及共同努
力，先後出台惠澳政策，允許附合條件的澳門車輛申請“橫琴單牌車”
或“澳車北上”，藉此推動更多澳門居民到大灣區及深合區工作、生活和
發展。

　　然而，上述兩項政策只能二選其一，未有充分考慮澳門居民在融入
大灣區及深合區生活的多樣性需求。特區政府曾對此作出回應，因分屬
兩個不同的管理辦法，一部車輛同時申請兩個項目，對內地相關部門存
在管理上的困難，並表示已與粵方溝通，希望研究整合兩個項目【註1】，
惟磋商多時仍未有優化的工作方向。事實上，“澳車北上”行駛範圍較廣，
即使設有預約通關及預約次數限制等條件，不少居民仍偏向選擇有關政
策，甚至放棄“橫琴單牌車”轉為申請“澳車北上”，一定程度影響深合區
發展建設。

　　特區政府本年6月回覆本人口頭質詢時曾表示，截至5月底，“橫琴單
牌車”總申請量是15,055輛，有效通行7,573輛，失效7,482輛；“澳車北
上”實施後至本年五月底，“橫琴單牌車”增加了1,899輛，失效的有4,009
輛。雖然當局認為單憑數字，不能說明“橫琴單牌車”的減少與“澳車北
上”存有必然關係【註2】，但從數據顯示，自“澳車北上”實施後，“橫琴
單牌車”的失效數量增幅明顯，並多於增加數量一倍以上，情況值得關注。

　　必須指出的是，由於不可同時申請“橫琴單牌車”與“澳車北上”，有
居民無奈表示只能在大灣區與深合區之中二選一，一定程度對區域發展
與融合造成影響。特區政府應積極與內地有關部門作溝通及研究，創設
條件容許居民同時申請“橫琴單牌車”與“澳車北上”，令政策得以發揮最

           第 1 頁  共 3 頁



大效益。

　　此外，橫琴口岸新通關車道於9月26日開通試運行，但由於隨車人員
驗放廳尚未完成建設，不符合隨車人員條件的人士需循橫琴口岸旅檢大
廳步行過關【註3】。本人先後接獲居於橫琴的澳門居民反映，有家長擔
心其未成年子女，特別是已超過10歲但未滿12歲的兒童在獨自步行過關
及尋找車輛上客點時有安全風險；亦有長者反映，其配偶年滿65歲但未
滿70歲，駕車通關時無法隨車通行，認為以65歲作為長者年齡界線較為
合理及符合澳門實際情況。保安司司長曾表示，放寬年齡限制之事宜需
與內地部門進一步探討【註4】。本人認為，特區政府應與內地盡快溝通
協調，在隨車人員驗放廳啟用前，放寬相關年齡規定，進一步保障兒童
及長者通關安全。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、現時無法一輛車同時申請“橫琴單牌車”及“澳車北上”兩個項目，
未能充分顧及居民對車輛跨境出行的多樣需求，亦有礙大灣區與深合區
的發展。特區政府有否就兼容兩者申請的事宜與內地有關部門作積極研
究，何時有優化消息向社會公佈？

　　二、“澳車北上”的行駛範圍比“橫琴單牌車”廣，自開放申請以來，
已有不少居民表示在二擇其一的情況下，寧願放棄“橫琴單牌車”，一定
程度影響“橫琴單牌車”的數量。“澳車北上”自開放申請至今，“橫琴單牌
車”最新的申請及失效情況如何，當局有否評估數量流失對深合區發展造
成的影響及有何改善對策？

　　三、有居民反映，期望適當放寬兒童及長者隨車通關的年齡規定，
避免有關群體獨自通關造成的安全風險及不便。在隨車驗放廳現階段仍
未能啟用的情況下，當局是否已與內地相關部門探討，合理放寬隨車兒
童及長者的年齡規定，以確保通關安全？
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